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Н. М. Коляда

СУЧАСНА ПЕДАГОГІЧНА ІСТОРІОГРАФІЯ 
ПРО РОЗВИТОК ОСВІТИ В УКРАЇНІ

Будь-яке педагогічне дослідження має містити як ретроспективний, так 
і історіографічний аналіз. Звернення до досвіду вирішення психолого- 
педагогічних проблем у минулому, так само як і аналіз його опису 
істориками освіти, є невід’ємними частинами дослідницької культури 
педагога. Історіографічний аналіз дає змогу не просто віддати данину поваги 
до накопиченого досвіду, а й виявити прогалини наукових знань, визначивши 
тим самим теоретичну актуальність і значущість дослідження.

Тому важливим складником історико-педагогічного дослідження, що 
допомагає встановити справжність, об’єктивність відомостей у цій галузі, 
розширити уявлення про закономірності наукового пізнання, 
систематизувати знання про історико-педагогічний процес, є педагогічна 
історіографія. Педагогічний потенціал цієї галузі знань полягає, зокрема, у її 
значенні для формування й розвитку професійного педагога-дослідника.

Наука проходить шлях розвитку, що характеризується 
міждисциплінарними зв’язками, конвергенцією, взаємопроникненням одних 
сфер знань в інші як у змістовному, так і методологічному аспектах. 
Враховуючи це, цілком закономірним можна назвати використання методів 
історіографії в історико-педагогічній науці, а в перспективі -  виділення в 
структурі педагогіки такої галузі, а саме: педагогічної історіографії [3, с. 
128].

Педагогічна історіографія -  це галузь наукових знань, що вивчає 
процес розвитку історико-педагогічної науки та його закономірності. У 
вузькому розумінні -  це сукупність досліджень у галузі історії педагогіки, 
присвячених аналізу тієї чи іншої психолого-педагогічної проблеми в 
минулому, педагогічних поглядів мислителів і розвитку освіти в конкретний 
історичний період (Д. Молоков) [3, с. 127]. Це процес і результат 
накопичення знань про розвиток історії педагогіки; історико-педагогічна 
література -  сукупність наукових текстів, де зафіксовано інтерпретаційні ідеї 
про сутність педагогічних фактів, явищ, процесів; історико-педагогічні 
знання -  наукові знання про педагогічне минуле (І. Кулик) [2, с. 171].

З одного боку, педагогічна історіографія випливає з історії історичної 
науки, тобто, власне, з історіографії. Історія виховання й педагогічної думки 
є окремою проблемою, що дає змогу віднести педагогічну історіографію до 
розряду так званої проблемної історіографії (за І. Ковальченко [1]). З іншого 
боку, педагогічна історіографія «служить» історії педагогіки, та й предметне 
поле цієї сфери лежить у площині педагогічних проблем.

Історіографічний аналіз, отже, є засобом досягнення завдань історії 
освіти й педагогічної думки. Відповідно, педагогічну історіографію можна 
розглядати як галузь історії педагогіки [3, с. 128].

У науковому обігу сьогодні з’явилися такі категорії, як: «педагогічна 
історіографія», «історіографія педагогічної думки» та «історіографія освіти»,
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які не є тотожними, проте дослідники часто використовують їх як синоніми. 
Тому «педагогічна історіографія» -  найбільш широке поняття, що включає в 
себе історіографію освіти й педагогіки та є сферою наукових знань, 
претендує на окреме місце в структурі педагогічної науки.

В останні роки посилився інтерес науковців до історико-педагогічних 
проблем, зокрема їх історіографічного аналізу з метою створення 
самостійного історіографічного образу. До того ж у них постійно виникає 
потреба аналізу самого процесу дослідження й виявлення умов, за яких він 
виявляється найбільш продуктивним.

Важливим аспектом прикладного значення педагогічної історіографії є 
використання отриманих при її вивченні знань для написання дослідницьких 
робіт. Прикладом є поява монографій за результатами дисертацій, 
присвячених актуальним проблемам історії педагогіки, зокрема розвитку 
освіти в Україні, серед яких: Т. Янченко «Педологія в Україні та зарубіжжі: 
теорія та практика» (2016), О. Кравченко «Всеукраїнський Пролеткульт: 
освітньо-просвітницька та культуротворча діяльність (1917-1932)» (2016) 
та ін.

З-поміж історико-педагогічних надбань останніх років -  наукові 
видання, підготовлені членами Науково-дослідного центру педагогічного 
краєзнавства подвійного підпорядкування НАПН України та МОН України 
при Уманському державному педагогічному університеті імені Павла 
Тичини. Серед інших -  монографії «Педагогічно-просвітницька діяльність 
громадських організацій України (друга половина ХІХ -  початок ХХ ст.)» 
(2015), «Проблеми соціального виховання в педагогічній теорії і практиці 
України (20-ті -  середина 30-тих років ХХ століття)» (2017), «Дитинство: 
радість пізнання (за ідеями В. О. Сухомлинського)» (2017) та ін.

Отже, вивчення історії будь-якого педагогічного явища набуває 
повноти й довершеності за умови здійснення аналізу історіографії та 
джерельної бази, його наукового опрацювання, критичного огляду численних 
досліджень.
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